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Utjecaj religioznosti i obiteljske pozadine na fertilitetne 
namjere: primjer studentske populacije u Hrvatskoj

The Impact of Religiosity and Family Background 
on Fertility Intentions: A Case Study of the Student 

Population in Croatia

Monika Komušanac

Sažetak
Rad istražuje stavove studentske populacije u Hrvatskoj o obitelji, braku i djeci na teme-
lju kvantitativnoga anketnoga pristupa kao glavne istraživačke metode. U istraživanju 
je sudjelovalo 683 studenta koji studiraju na hrvatskim sveučilištima. Cilj je istraživanja 
bio utvrditi utjecaj religioznosti i obiteljske pozadine na fertilitetne obrasce studenata 
kojima tek predstoji razmišljati o braku i roditeljstvu. U tom su kontekstu istraživanjem 
obuhvaćeni stavovi studenata o važnosti obitelji, poželjnosti braka te fertilitetnim na-
mjerama (željeni broj djece). Istraživanjem je testirana hipoteza o odnosu religioznosti i 
obiteljske pozadine prema oblikovanju demoreproduktivnih obrazaca ponašanja među 
studentskom populacijom. Također je jedan od ciljeva bio istražiti i uzroke mogućega 
fertilitetnog raskoraka, tj. odstupanja od inicijalnih fertilitetnih namjera, a s obzirom na 
ekonomske, društvene, političke i druge okolnosti u Hrvatskoj. Istraživanje pridonosi 
boljem razumijevanju općih fertilitetnih namjera studenata, uzimajući u obzir dva bitna 
čimbenika, razinu religioznosti i obiteljsku pozadinu iz koje studenti potječu.

Ključne riječi: Hrvatska, fertilitet, obitelj, religioznost, studenti

Abstract
This study examines the attitudes of the student population in Croatia towards fam-
ily, marriage, and children, based on a quantitative survey approach as the primary 
research method. The study involved 683 students currently studying in Croatia. The 
aim of the research was to determine the impact of religiosity and family background 
on the fertility patterns of students who have yet to contemplate marriage and parent-
hood. In this context, the study focused on students’ attitudes towards the importance 
of family, the desirability of marriage, and fertility intentions (desired number of chil-
dren). The research tested the hypothesis of a predominantly positive relationship 
between religiosity and family background in shaping the demographic reproductive 
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behaviour patterns among the student population. Additionally, one of the objectives 
was to explore the causes of potential fertility gaps, i.e., deviations from initial fertility 
intentions, considering economic, social, political, and other circumstances in Croatia. 
The study contributes to a better understanding of students’ general fertility inten-
tions, taking into account two significant factors: the level of religiosity and the family 
background from which the students come.

Key words: Croatia, fertility, family, religiosity, students

Uvod

Hrvatska se desetljećima suočava s trendom pada broja živorođenih osoba, a 
od 1991. godine i s negativnom prirodnom promjenom, tj. većim brojem umrlih 
od živorođenih osoba. Prema podatcima Državnoga zavoda za statistiku Re-
publike Hrvatske (2024), 1950-ih godina u prosjeku se rađalo 86,6 tisuća djece 
godišnje, dok je 2023. godine zabilježen najmanji broj rođene djece u hrvatskoj 
povijesti – 32 tisuće. Nepovoljna demografska kretanja u Hrvatskoj posljedica 
su djelovanja vanjskih i unutarnjih faktora u prošlom stoljeću, primarno ratnih 
stradavanja, iseljavanja te industrijalizacije. Intenzitet nepovoljnih demograf-
skih procesa ubrzan je početkom 1990-ih godina zbog političkih nestabilno-
sti i tranzicijskoga procesa, što je uslijedilo nakon osamostaljenja, a obuhvaća 
društvenu, ekonomsku i političku preobrazbu hrvatskoga prostora. Navedeni 
faktori utjecali su i na demografske procese, prije svega na sve niži natali-
tet, promjene veličine obitelji te trendove bračnosti (nupcijaliteta). U odnosu 
na druge tranzicijske države srednje i istočne Europe navedene su promjene 
u Hrvatskoj postupnije i umjerenije. Prema Europskom istraživanju vredno-
ta) (EVS), u hrvatskom su društvu obitelj i brak visoko rangirani, neovisno o 
modernizaciji. Razinu fertiliteta određuju složeni ekonomski, društveni, kul-
turološki, religijski i slični faktori. Proučavanje tzv. fertilitetnoga raskoraka, 
tj. razlika između željenoga i ostvarenoga broja djece, čija se pojava pripisu-
je spomenutim kontekstualnim, ali i individualnim determinantama, česta je 
istraživačka tema. Fertilitetne obrasce u nekoj populaciji određuju ekonomske 
prilike, društvene norme, kulturološko i identitetsko naslijeđe itd., ali i indi-
vidualna obilježja, primjerice obiteljska iskustva, iskustva vlastita odrastanja, 
religioznost pojedinca, stavovi o zahtjevnosti uloge roditelja i slično.

1. Metodološki pristup

Osnovni su ciljevi istraživanja razmatranje općih stavova studentske popu-
lacije u Hrvatskoj o važnosti obitelji i braka i hijerarhiji životnih vrednota te 
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analiziranje utjecaja religioznosti i obiteljske pozadine na studentske fertili-
tetne namjere. Kako bi se to ostvarilo, definirani su i specifični ciljevi, a to 
je utvrđivanje razine religioznosti među studentima (na temelju njihove su-
bjektivne ocjene), veličine obitelji iz kojih potječu te intencija vezanih uz rodi-
teljstvo. S obzirom na to da toj populaciji tek predstoji razmišljati o zasniva-
nju i planiranoj veličini obitelji, istraživanje obuhvaća identifikaciju mogućih 
prepreka ostvarivanju željenoga broja djece. Očekivan doprinos istraživanja 
je bolje razumijevanje recentnih demografskih procesa u Hrvatskoj, osobito 
trendova rađanja sve manjega broja djece, iz perspektive populacije koja pred-
stavlja najveći reproduktivni potencijal Hrvatske. U radu je testirana hipoteza 
o pozitivnom utjecaju odrastanja u brojnijim obiteljima i veće religioznosti na 
formiranje stavova studenata o važnosti obitelji, privlačnosti braka te sklonosti 
roditeljstvu. Drugim riječima, namjera je odgovoriti na pitanje imaju li doista 
religiozniji vršnjaci i oni koji su odrasli u većim obiteljima pozitivnije stavove 
prema obitelji, braku i djeci te planiraju li imati veći broj djece u odnosu na 
svoje nereligiozne vršnjake i one koji su odrastali u manjim obiteljima. Religi-
oznost i obiteljska pozadina samo su neki od prediktora fertilitetnih namjera 
te treba napomenuti kako istraživanjem nisu obuhvaćeni i drugi individualni i 
kontekstualni čimbenici koji bi mogli uzrokovati odstupanja od iznesenih op-
ćih stavova, što se može smatrati svojevrsnim ograničenjem istraživanja. Rad 
se temelji na kvantitativnom anketnom istraživanju provedenom od 1. do 20. 
prosinca 2024. godine, na prigodnom uzorku od 683 osoba koje studiraju u 
Hrvatskoj (prijeddiplomska, diplomska i integrirana razina). Njihovi su od-
govori prikupljeni uz pomoć online alata za izradu anketnih upitnika (Google 
Forms), a analizirani statističko-deskriptivnim pristupom, uz oslanjanje na 
dosadašnja empirijska i teorijska istraživanja. Rezultati će pridonijeti boljem 
razumijevanju stavova studenata u Hrvatskoj o obitelji i braku i njihovih fer-
tilitetnih namjera, a izdvojeni zaključci u radu mogu poslužiti i kao osnova za 
kreiranje smjernica javnih politika povezanih s mladima i mladim obiteljima. 
Rad je tematski strukturiran i podijeljen u tri dijela, ne računajući Uvod i Za-
ključak. Nakon uvoda u izbor teme i metodološkoga pristupa u zasebnom se 
poglavlju analizira općenit utjecaj religioznosti, izloženosti religijskoj praksi 
tijekom odrastanja i obiteljskih iskustava na oblikovanje fertilitetnih namjera, 
uz osvrt na postojeće empirijske i teorijske nalaze. U idućem se poglavlju ana-
liziraju i obrađuju rezultati provedenoga istraživanja vezano uz studentske 
stavove o obitelji i braku te važnosti vjere i razini religioznosti, i s obzirom na 
karakteristike obitelji iz kojih potječu i njihove planove vezane uz roditeljstvo. 
Isto poglavlje obuhvaća analizu utjecaja religioznosti i obiteljske pozadine 
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na fertilitetne namjere studenata te raspravni dio koji se oslanja na postojeća 
istraživanja i prakse na europskoj ili nacionalnoj razini. Poglavlje koje slijedi 
problematizira fenomen fertilitetnoga raskoraka te sadrži osvrt na čimbenike 
koji bi mogli dovesti do promjene iskazanih fertilitetnih planova studenata iz 
njihove trenutne perspektive. Zaključak sadrži glavne rezultate istraživanja i 
znanstveno-istraživačke doprinose.

2. �Religioznost i obiteljska iskustva kao čimbenici fertilitetnih namjera 
i obrazaca

U okviru demografije plodnosti istraživanje odnosa religije i plodnosti jača od 
1960-ih godina uglavnom kroz razmatranje različitih razina plodnosti među 
pripadnicima pojedinih religijskih opredjeljenja (Buber-Ennser i Berghammer 
2021, 1; Althaus 1992, 234). Religija i religioznost zauzimaju važno mjesto u 
objašnjavanju promjena u veličini obitelji u razvijenim državama, a kao glavni 
elementi promjena plodnosti u Europi ističu se opadanje religioznosti i porast 
sekularizma (Lesthaeghe 1983, 411). Ti su procesi najčešće povezani s nižom 
plodnošću i smatraju se dijelom općega modernizacijskog procesa (Lesthaeg-
he 2010, 3; Lesthaeghe 2014, 2; Thornton i dr. 2012, 679; Kolk i Sareela 2024, 2). 
Religijska pripadnost definirana je kao važan čimbenik demografskoga pona-
šanja, tj. usvajanja određenih obrazaca plodnosti (McQuillan 2004, 26). Brojni 
autori naglašavaju kako intenzitet vjerskih uvjerenja utječe na obiteljske pre-
ferencije i fertilitetne namjere (Frejka i Westoff 2008, 14-15; McQuillan 2004, 
25; Kolk i Sareela 2024, 4). Empirijski nalazi u brojnim državama ukazuju na 
pozitivan odnos između religije i plodnosti (Guetto i dr. 2015, 157; McGregor i 
McKee 2016, 618; Peri-Rotem 2016, 232). Religioznost je identificirana kao važan 
prediktor fertilitetnih namjera i obrazaca jer religioznije osobe žele i rađaju 
više djece od nereligioznih vršnjaka (Hayford i Morgan 2008, 11612; Philipov 
i Berghammer 2007, 272). Utjecajem religioznosti i kršćanskoga identiteta na 
definiranje općih stavova prema obitelji, braku i djeci u Hrvatskoj bavi se niz 
autora (Marinović Jerolimov i Ančić 2024; Petrović i Zaharijevski 2015; Baloban 
i dr. 2014; Aračić i dr. 2019), a naglasak stavljaju na pozitivan empirijski utjecaj 
religijske samoidentifikacije kao snažnoga prediktora tradicionalnijih stavova 
prema obitelji i braku.

Vjerske razlike u plodnosti najčešće se objašnjavaju socioekonomskim 
razlikama te društvenim i kulturološkim normama vezanima uz položaj i ulo-
gu žena, veličinu obitelji, razvod i slično (Althaus 1992, 235). Religijska učenja 
kao dio društvene identifikacije naglasak stavljaju na obitelj i djecu pa religio-
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znije osobe uglavnom razvijaju tradicionalnije stavove o obitelji i podržavaju 
tradicionalne obiteljske uloge (Guetto i dr. 2015, 160; Hayford i Morgan 2008, 
1172; Peri-Rotem 2016, 237). Caldwell i Caldwell (1987, 409) naglašavaju da su 
nekim svjetskim regijama tradicionalna obiteljska struktura i produljenje obi-
teljske loze bile glavne prepreke opadanju nataliteta. Međutim, treba imati na 
umu kako tradicionalniji stavovi o obiteljskim ulogama mogu voditi nejed-
nakoj raspodjeli kućanskih poslova i poslova oko djece, a to, prema novijim 
istraživanjima, može rezultirati nižim fertilitetnim namjerama žena (Mills i 
dr. 2008, 2).

Iako se najčešće dokazuje pozitivna korelacija religioznosti i fertiliteta, 
različita empirijska iskustva ukazuju na nedosljednost kada su u pitanju po-
jedine države i regije. Proizlazi kako navedena nedosljednost ovisi ne samo 
o općem društvenom i ekonomskom kontekstu nego i o razvoju vjerskih in-
stitucija te specifičnim kulturalnim faktorima (Anderson 1986, 293). Götmark 
i Andersson (2020, 9-10), naglašavajući regionalne razlike i nedosljednosti u 
fertilitetu, ističu kako je razina ostvarene plodnosti uglavnom niža kod žena 
s dužim prosječnim obrazovanjem, većim prihodima i u državama sa snaž-
nijim programima planiranja obitelji, dok je religioznost najčešće povezana 
s manjim brojem godina školovanja žena, nižim prihodima i višom razinom 
plodnosti. Jasno je da takve zaključke, s obzirom na niz faktora koji određuju 
razinu religioznosti u populacijama, nije moguće generalizirati.

Čest fenomen današnjice jest i tzv. fertilitetni raskorak (fertility gap), ko-
ji se definira kao razlika između preferencija u pogledu broja djece koje žele 
imati parovi i njihove realne (ostvarene) plodnosti (Philipov 2009, 356). Interes 
za tom temom raste početkom 2000-ih kada je primijećeno da željeni broj djece 
u većini europskih država desetljećima ostaje znatno veći od ostvarenoga fer-
tiliteta (Philipov 2009, 356; Goldstein i dr. 2003, 479). Modernizacija i naglašen 
individualizam pridonijeli su i smanjivanju idealnoga (željenoga) broja djece 
(Coleman 1996, 11). Ne ulazeći u složen sustav uvjetovanja razine fertiliteta u 
nekoj populaciji, možemo zaključiti kako mladi danas uglavnom žele i ima-
ju manji broj djece u odnosu na prethodne generacije, o čemu nam svjedoče 
brojni pokazatelji ostvarene plodnosti. U tom kontekstu obiteljski sustavi kao 
normativni okviri mogu imati presudnu ulogu kod definiranja željenoga broja 
djece. Nadalje, vlastita obiteljska iskustva i iskustva odrastanja određuju naše 
planirane namjere o osnivanju obitelji te utječu na naše stavove prema djeci, 
braku i proširenju obitelji. (Mönkediek i Bras 2017, 34; Ajzen 1991, 180).

Prema kognitivno-socijalnom modelu pojedinci koji su odrastali u re-
ligioznijem okruženju razvijaju pozitivniju percepciju prema obitelji i djeci 
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(Bachrach i Morgan 2013, 469). Ajzen i Koblas (2013, 206) naglašavaju važnost 
bihevioralnih vjerovanja, tj. percipiranih posljedica rađanja djece (bile one po-
zitivne ili negativne), ali i motiva pojedinaca da se pridržavaju očekivanih po-
našanja u vezi zasnivanja i veličine obitelji. Thornton i dr. (2012, 680), s druge 
strane, naglašavaju kako su moderni obiteljski i fertilitetni obrasci posljedica 
modernih društava u kojima je tzv. razvojni idealizam, koji naglašava slobodu 
i jednakost, glavni razlog opadanja fertiliteta. Istraživanje fertilitetnoga rasko-
raka usmjereno je na vanjske, kontekstualne i unutarnje, individualne čim-
benike koji mogu utjecati na pojavu drukčijega reproduktivnog ponašanja u 
odnosu na fertilitetne namjere. Iako je riječ o složenom fenomenu, dokazano je 
kako se državnim intervencijama u području obiteljske, socijalne i demograf-
ske politike mogu ublažiti potencijalne prijetnje ostvarivanju željenoga broja 
djece (Coleman 1996, 10).

3. �Poimanje obitelji i braka iz perspektive studentske populacije u 
Hrvatskoj

U kvantitativnom istraživanju sudjelovalo je ukupno 683 studenta iz raznih 
krajeva Hrvatske, najviše s prebivalištem u Gradu Zagrebu (217 ispitanika ili 
31,77 %), zatim podjednako u Zagrebačkoj županiji (52 ispitanika ili 7,61 %) i 
Osječko-baranjskoj županiji (52 ispitanika ili 7,61 %) te Splitsko-dalmatinskoj 
županiji (38 ispitanika ili 5,56 %). Očekivano, najveći broj ispitanika trenutno 
studira u Zagrebu (79,94 %).) U istraživanju je sudjelovalo ukupno 547 studenti-
ca (80,09 %) i 136 studenata (19,91 %), najviše u dobi između 18 i 25 godina (570 ili 
83,46 %). Odgovori su obrađeni statističkom analizom u softveru za proračun-
ske i zaokretne tablice, jednostavnim (deskriptivna obilježja jedne promatrane 
varijable) i kombiniranim analitičkim pristupom (usporedba dviju varijabli). 
Glavni, raspravni dio rada obuhvaća rezultate istraživanja i osvrt na dosadaš-
nja teorijska i empirijska saznanja s ciljem definiranja stavova studentske po-
pulacije u Hrvatskoj o percepciji obitelji, braka i djece. Kvantitativno istraži-
vanje provedeno je od 1. do 20. prosinca 2024. godine na prigodnom uzorku 
studentske populacije (neovisno o razini i vrsti upisanoga studija), a anketni 
je upitnik distribuiran pisanim putem prema fakultetskim sastavnicama i stu-
dentskim udrugama diljem Hrvatske.

Hrvatsku, kao i većinu europskih država, karakterizira izrazito niska 
stopa fertiliteta. Najčešći pokazatelj razine plodnosti u nekoj populaciji jest to-
talna ili ukupna stopa fertiliteta (skraćeno TFR). TFR se definira kao prosječan 
broj djece koju će žena roditi u svojem fertilnom razdoblju (od 15. do 49. godi-
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ne), uz pretpostavku da trendovi fertiliteta ostanu isti te da sve žene dožive 
kraj svojega fertilnog razdoblja (Wertheimer-Baletić 2004, 648). Od 1960-ih go-
dina prošloga stoljeća (Čipin i Međimurec 2017, 4) TFR u Hrvatskoj pada ispod 
razine jednostavnoga obnavljanja stanovništva ili obnavljanja stanovništva 
prirodnim putem (2,1 dijete po jednoj ženi u fertilnom razdoblju). Posljednjih 
deset godina TFR uglavnom oscilira, a žene u Hrvatskoj prosječno u svojem 
fertilnom razdoblju rađaju između 1,4 i 1,6 djece (EUROSTAT 2024).

Niske, posttranzicijske stope fertiliteta objašnjavaju se ekonomskim i 
društvenim promjenama kroz koje populacije prolaze nakon završetka pro-
cesa tranzicije nataliteta i mortaliteta (Wertheimer-Baletić 2004, 636; Werthe-
imer-Baletić 2016, 11). U literaturi su te promjene obuhvaćene pojmom druga 
demografska tranzicija (second demographic transition). Druga demografska tran-
zicija ili demografija niske plodnosti naglasak stavlja na novim čimbenicima 
fertiliteta, tj. modernizaciji i individualizmu (Lesthaeghe 2010, 3; Lesthaeghe 
2014, 18113). Prema konceptu druge demografske tranzicije glavni pokretači 
koji uvjetuju sve niži fertilitet u europskim državama jesu promjene u stavovi-
ma koje su usmjerene slobodi i samoostvarenju pojedinaca, njihovoj posveće-
nosti obrazovanju, karijeri i slično (Zaidi i Morgan 2017, 478).

Usvajanjem modernih društvenih obrazaca tradicionalne vrijednosti 
gube na značaju što se jasno vidi i u reproduktivnim obrascima ponašanja, tj. 
promjenama u kretanju broja sklopljenih brakova, učestalosti rastava, pove-
ćanju broja djece rođenih izvan braka, odgodi rađanja, jačanju izvanbračnih 
tipova zajednica i slično (Zaidi i Morgan 2017, 484; Čipin i Strmota 2014, 69; 
Komušanac 2023, 416). Posljednja su desetljeća u Europi obilježena prodorom 
novih modernih društvenih vrednota u okviru kojih dolazi i do obiteljskih 
promjena (Valković 1998, 465). Razmatranje važnosti obitelji i braka u hrvat-
skom društvu česta je istraživačka tema (Brajša-Žganec 2023; Aračić i dr. 2019; 
Bartolac 2013; Baloban i dr. 2014). U rezultatima izdvojenih autorskih istraži-
vanja naglašavaju se promjene obiteljskih obrazaca i analiziraju suvremeni 
pogledi na obitelj u Hrvatskoj te utvrđuje visoka i stabilna razina dominaci-
je klasičnoga bračno-obiteljskog modela. Stavovima studenata prema obite-
lji, obiteljskim ulogama, braku i roditeljstvu bavi se niz autora u hrvatskom 
kontekstu (Bartolac 2013; Reić- Ercegovac i Kardum 2012; Boneta i Markovčić 
2021; Baloban i dr. 2014) kao i globalnom kontekstu (Sonkaya i Üstündağ Öcal 
2024; Petrović i Zaharijevski 2015; Gawande, 2024; Kaufman i dr. 2024). Empi-
rijski nalazi navedenih istraživanja za Hrvatsku ukazuju na promjene u stu-
dentskoj percepciji bračnih i obiteljskih odnosa, ali i dominaciju vrijednosne 
obiteljske orijentacije, unatoč jačanju privlačnosti i drugih oblika životnih za-
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jednica. S obzirom na to da studentskoj populaciji tek predstoji razmišljanje o 
zasnivanju obitelji, jedan od ciljeva istraživanja bio je utvrditi važnost obitelji 
i razinu prihvaćanja novih normi vezanih uz obitelj (npr. preferencija malih 
obitelji, društveni sterilitet i slično).

U uvodnom dijelu anketnoga upitnika, nakon prikupljanja općih poda-
taka o dobi, spolu, prebivalištu i mjestu studiranja, sudionici su zamoljeni da 
rangiraju tri vrijednosti s najvećim značenjem u njihovom životu. Ispitanici-
ma je pritom ponuđeno ukupno osam razina vrijednosti obuhvaćajući tradi-
cionalne (npr. obitelj, ljubav, unutarnji mir i sl.) i moderne vrijednosti (novac, 
posao i karijera, luksuz i sl. (Tablica 1). Obitelj u užem i širem smislu naj-
važnija je životna vrijednost (prvoga reda značenja) za ukupno 401 studenta 
(58,71 %), slijede zatim ljubav i (13,18 %) i unutarnji mir (8,35 %), dok su novac i 
posjedovanje materijalnih stvari (nekretnine, automobili, luksuzna putovanja 
i sl.) najvažniji za samo 2,34 % ispitanika. Gotovo u podjednakim postotcima, 
društveni život (prijatelji, druženja, izlasci i sl.) i ljubav su najčešće vrijedno-
sti drugoga reda značenja (18,45 % i 18,30 %), a slijede ih zatim unutarnji mir 
(17,13 %) te posao i karijera (16,25 %). Vrijednosti trećega reda značenja podu-
daraju se uglavnom s vrijednostima drugoga reda značenja1. Tradicionalne 
vrijednosti među studentima dominiraju, prije svega obitelj (najčešće odabra-
na vrijednost 1), društveni život (najčešće odabrana vrijednost 2) i ljubav (naj-
češće odabrana vrijednost 3).

Tablica 1. Stavovi studenata o najvažnijim životnim vrijednostima

Vrijednost reda značenja

1. 2. 3.
društveni život (prijatelji, druženja, izlasci, putovanja...) 4,69 % 18,45 % 18,16 %

ljubav 13,18 % 18,30 % 20,35 %

novac 1,46 % 5,12 % 5,12 %

obitelj (uža i šira) 58,71 % 11,27 % 11,13 %

posao i karijera 5,86 % 16,25 % 11,71 %

posjedovanje luksuznih stvari  
(nekretnine, automobili, luksuzna krstarenja...) 0,88 % 0,29 % 1,76 %

samoostvarenje (usavršavanja, osobni razvoj, hobiji...) 6,88 % 13,18 % 14,06 %

unutarnji mir 8,35 % 17,13 % 17,72 %

1	 Prije svega zbog niza mogućnih kombinacija u rangiranju vrijednosti 1, 2 i 3 i sukladno 
činjenici da će veća važnost pojedinih vrijednosti višega ranga utjecati na njihovu ma-
nju zastupljenost u vrijednostima nižega ranga (npr. obitelj je za gotovo 60 % ispitanika 
vrijednost 1, zbog čega će zastupljenost vrijednosti »obitelj« posljedično biti manja kao 
vrijednost 2 i 3).
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Može se zaključiti kako su studentima obiteljsko naslijeđe i obiteljske vri-
jednosti u trenutnom životnom ciklusu najvažniji te da je, unatoč evidentira-
nim promjenama u obiteljskoj strukturi, Hrvatska još uvijek tradicionalna dr-
žava u kojoj je obitelj temeljna društvena vrijednost. Ti su rezultati u skladu s 
brojnim istraživanjima na europskoj komparativnoj te nacionalnoj razini, koja 
ne negiraju promjene društvenoga okvira, ali koja istodobno pokazuju začetke 
transformacije i pluralnosti vrednota (Šimunović 2015, 728). Rezultati Europ-
skoga istraživanja vrednota, 1999. i 2008. ukazuju kako postmodernizacijski 
okvir u Hrvatskoj donosi promjene u percepciji važnosti braka i obitelji, no one 
su u hrvatskom društvu manje izražene nego u zapadnim društvima (Balo-
ban i dr. 2010, 597; Nikodem i dr. 2010, 625). Državama koje su prošle ekonom-
sku i društvenu tranziciju svojstvena je pojava oživljavanja tradicionalistič-
koga vrijednosnog sustava koji prednost daje kolektivitetu nad pojedincima 
(Gvozdanović i Kovačić 2020, 207; Goja 2000, 157). Stoga su promjene u pogledu 
percepcije obitelji i braka u Hrvatskoj postupnije i umjerenije. Tomu u prilog 
svjedoči podatak kako se 2023. godine 26,1 % djece rodilo izvan braka (DZS 
2024). Usporedbe radi, u Češkoj i Slovačkoj, državama s kojima Hrvatska dijeli 
slično povijesno, društveno i ekonomsko naslijeđe, taj je udio 2020. godine bio 
veći od 40 % (Komušanac 2023, 417).

Izjednačavanje prosječne dobi sklapanja prvoga braka nevjeste (29,7 go-
dina) i prosječne dobi majke pri rađanja prvoga djeteta (29,7 godina) 2023. godi-
ne (DZS 2024), ukazuje da skorašnje ostvarivanje roditeljstva parove potiče na 
stupanje u brak. Brak predstavlja važan vrijednosni i društveno-normativni 
okvir za 63 % studenata koji bi voljeli biti u braku (430 ispitanika), dok bi njih 
20,79 % (142 ispitanika) voljelo biti u braku, ali im to nije presudno (Tablica 2). 
Ukupno je 12,74 % (87 ispitanika) označilo da im brak nije bitan, a 3,51 % (24 is-
pitanika) nije razmišljalo o tome.

Tablica 2. Stavovi studenata prema braku

voljela bih/volio bih biti u braku 430 62,96 %

voljela bih/volio bih biti u braku, ali mi to nije presudno 142 20,79 %

nije mi bitno hoću li biti u braku 87 12,74 %

nisam razmišljala/nisam razmišljao o tome 24 3,51 %

UKUPNO 683 100,00%

Udio studenata kojima brak ne predstavlja važan društveni segment 
ukazuje da i u Hrvatskoj dolazi do postupnoga usvajanja modernih obitelj-
skih obrazaca, tj. pluralizacije i jačanja novih izvanbračnih životnih zajednica 



Monika Komušanac, Utjecaj religioznosti i obiteljske pozadine na fertilitetne namjere:  
primjer studentske populacije u Hrvatskoj

174

(Wertheimer-Baletić 2016, 42). Unatoč dominantno pozitivnoj percepciji bra-
ka iz studentske perspektive i generalno visokom udjelu opće populacije koji 
smatra da brak nije zastarjela institucija (EVS, 2008), u Hrvatskoj je eviden-
tan porast broja osoba starijih od 35 godina koje nisu u braku niti životnim 
zajednicama (Šimunović 2015, 733). Prema Popisu 2021. godine u Hrvatskoj je 
evidentirano 985.822 neoženjenih muškaraca i neudanih žena starijih od 35 go-
dina, što je činilo 29,70 % ukupnoga stanovništva starijega od 15 godina u Hr-
vatskoj (DZS 2022). Iako ne mora biti indikativan podatak, od ukupnoga broja 
studenata koji su sudjelovali u istraživanju, veći je udio onih koji trenutno ne-
maju partnera (51,83 %) naspram oni koji su u partnerskoj vezi (48,17 %). Najvi-
še studenata, njih 50,81 %, potječe iz obitelji s dvoje djece (jedan brat/sestra), a 
23,13 % iz obitelji s troje djece (dvoje braće/sestara). Studenti jedinci čine 11,86 % 
uzorka, dok je najmanje onih koji imaju više od troje braće/sestara (4,69 %). Ve-
ličina obitelji iz kojih dolaze sudionici istraživanja u skladu je s općim trendom 
dominacije obitelji s jednim djetetom (52,51 % svih obitelji s djecom) ili dvoje 
djece (35,02 % svih obitelji s djecom) (DZS 2022).

Modernizacija, individualizam i jačanje sekularizacije glavni su čimbe-
nici promjene obiteljske strukture Hrvatske, prije svega u tipu i veličini obite-
lji (Akrap i Živić 2001, 646; Živić 2003, 65; Majstorić 2019, 34). Empirijska istra-
živanja dokazuju kako iskustva odrastanja u brojnijim obiteljima uglavnom 
utječu pozitivno na percepciju prema obitelji kao instituciji i veličini obitelji 
(Mönkediek i Bras 2017, 34; Bachrach i Morgan 2013, 469), a ta će se hipoteza 
testirati u okviru razmatranja fertilitetnih namjera studenata u idućem po-
glavlju.

4. �Religioznost, obiteljska iskustva i fertilitetne namjere studentske 
populacije

Religioznost uključuje »oblike vjerovanja, mišljenja, osjećaja i tendencija re-
agiranja usmjerenih prema natprirodnim i svetim, koji se manifestiraju u 
ponašanju vjernika« (Marinović Jerolimov 2005, 292). Odnos između religio-
znosti i oblikovanja obiteljskih preferencija i fertilitetnih namjera najčešće je 
pozitivan (Guetto i dr. 2015, 168; Hayford i Morgan 2008, 1173; Frejka i Westoff 
2008, 13; McGregor i McKee 2016, 618). Navedeni autori ističu kako trenut-
na religioznost pojedinca i njegova izloženost religijskim aktivnostima tije-
kom djetinjstva utječu na usvajanje tradicionalnijih stavova o obitelji i djeci. 
Najčešće se, kao pokazatelj religioznosti i vjerske prakse uzima učestalost 
pohađanja mise, tj. odlazaka u crkvu (Buber-Ennser i Berghammer 2021, 2; 
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Philipov i Berghammer 2007, 273) te ostale dimenzije religioznosti, kao što 
su primjerice molitvene navike i katoličko obrazovanje (Brañas-Garza i Ne-
uman 2006, 3).

Vezano uz religijsko opredjeljenje, 84,92 % ispitanika konfesionalno se 
identificiralo (najviše katolicima, 72,77 %), 11,57 % izjasnilo se ateistima, dok 
3,51 % nije željelo odgovoriti na to pitanje. Religioznost kod studenata istra-
žena je postavljanjem pitanja o učestalosti odlaska u crkvu. Ne računajući 
odlaske u crkvu zbog obreda krštenja, vjenčanja i sprovoda, 37,48 % studenata 
rijetko ili nikada odlazi na misu, 25,48 % otprilike jednom tjedno, 25,33 % ne-
koliko puta godišnje, a 11,71 % nekoliko puta mjesečno (manje od četiri puta) 
(Tablica 3).

Tablica 3. Učestalost* odlazaka u crkvu među studentskom populacijom

rijetko ili nikada 256 37,48 %

otprilike jednom tjedno 174 25,48 %

nekoliko puta godišnje (vjerski blagdani) 173 25,33 %

nekoliko puta mjesečno 80 11,71 %

UKUPNO 683 100,00 %

* isključujući odlaske zbog obreda krštenja, vjenčanja i sprovoda

»Udaljavanje vjernika od Crkve kao institucije u vjerovanju i praktičnom 
životu te pojačani pluralizam vjerskih i moralnih shvaćanja novi su trendovi 
religioznosti« (Valković 1998, 465-466). Pritom »praktičnim vjernicima defini-
ramo one kojima je vjera jako važna i koji često, barem jednom tjedno odlaze 
na misu, dok nominalnim vjernicima smatramo one koji se identificiraju ka-
tolicima, ali kojima vjera nema značajno mjesto, a u crkvu odlaze uglavnom 
rijetko, uglavnom na blagdane« (Črpić i Kušar 1998, 555-556).

Najveći udio studenata, (31,04 %) ne smatra se ni nominalnim ni praktič-
nim vjernikom nego religioznom osobom koja pokušava živjeti prema kršćan-
skom nauku i kojima je vjera bitan segment svakodnevnoga života, ali to nuž-
no ne vežu uz odlazak na misu. S druge strane, praktičnih vjernika je 26,79 %, 
nominalnih 19,62 %, dok se 22,55 % studenata obuhvaćenih istraživanjem ne 
smatra uopće vjernikom (Tablica 4). Nastala razlika između udjela onih koji se 
nisu konfesionalno identificirali (11,57 %) i udjela onih koji se ne smatraju vjer-
nicima (22,55 %) može se objasniti činjenicom da nečija religijska pripadnost 
ne mora rezultirati praktičnom vjerom u vrijednosti koje proklamira pojedino 
religijsko učenje.
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Tablica 4. Stavovi studenata o osobnoj religioznosti

smatram se religioznom osobom (vjera mi je bitna, pokušavam živjeti 
prema kršćanskom nauku u svakodnevnom životu što ne vežem nužno 
uz odlazak na misu)

212 31,04 %

praktičan sam vjernik (često idem na misu, sudjelujem u sakramentima i 
u životu župne zajednice) 183 26,79 %

ne smatram se vjernikom 154 22,55 %

nominalan sam vjernik (izjašnjavam se vjernikom zbog običaja i kulture; 
ne sudjelujem u djelovanju župne zajednice; rijetko idem na misu) 134 19,62 %

UKUPNO 683 100,00 %

Može se zaključiti kako je za nešto više od 57 % studenata (religiozne 
osobe i praktični vjernici) vjera bitan segment svakodnevice, s time da prva 
skupina, za razliku od druge, vjersku praksu ne poistovjećuju s odlaskom na 
misu. Ovi su rezultati u skladu s trendovima religioznosti u Hrvatskoj koja je, 
unatoč blagom padu konfesionalne identifikacije, relativno stabilna i visoka 
(Črpić i Zrinščak 2010, 3). Prema podatcima Državnoga zavoda za statistiku 
(2022) Hrvatska ima visok udio religijsko opredijeljenih osoba (91,43 %), iako je 
u posljednjih dvadesetak godina dvostruko porastao udio ateista i osoba koje 
se ne smatraju vjernicima: njihov je udio 2021. iznosio 4,71 %.

Kako bismo analizirali mogući utjecaj obiteljske pozadine i religiozno-
sti na fertilitetne namjere, ispitanicima je postavljeno pitanje o željenom broju 
djece (Tablica 5). Analizirano na razini općega uzorka najviše studenata volje-
lo bi imati dvoje (38,07 %) ili troje djece (30,75 %). Jedno dijete željelo bi imati 
ukupno 7,03 % studenata, četvero djece 6,44 %, a petero i više djece 4,98 %. In-
dikativan je (i pomalo zabrinjavajući) podatak kako 12,74 % studenata ne želi 
uopće imati djecu. Tzv. socijalni sterilitet ili dobrovoljno nesudjelovanje osoba 
ili parova u reprodukciji, predstavlja velik društveni izazov i problem (Mat-
ković 2008, 269). Iako istraživanje nije obuhvatilo razloge takvih odluka, može

Tablica 5. Stavovi studenata o željenom broju djece (fertilitetne namjere)

dvoje djece 260 38,07 %

troje djece 210 30,75 %

ne želim imati djecu 87 12,74 %

jedno dijete 48 7,03 %

četvero djece 44 6,44 %

petero i više djece 34 4,98 %

UKUPNO 683 100,00 %
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se pretpostaviti da je riječ o ekonomskim, društvenim i individualnim fakto-
rima ili njihovoj kombinaciji. Uspoređujući socijalni sterilitet kod studentske 
populacije iz njihove trenutne perspektive, uočeno je da je ta pojava učestalija 
kod studenata koji se nisu vjerski identificirali. Tako svaki treći student koji 
nije vjernik ne želi uopće imati djecu, dok se ta pojava kod religijski (vjerski) 
opredijeljenih studenata uočavana kod svakoga dvanaestoga.

S druge strane kod studenata koji žele djecu (596 ili 87,26 % uzorka) ra-
zlike u željenom broju djece između religijski opredijeljenih i neopredijeljenih 
(konfesionalno izjašnjenih i neizjašnjenih) su zanemarive pa tako pripadnici 
obiju skupina prosječno najviše žele dvoje djece, s time da među studentima 
koji se ne smatraju vjernici nije evidentiran ni jedan primjer želje za imanjem 
četvero i više djece. Uspoređujući željeni broj djece i religioznost među studen-
tima, dolazimo do zanimljivih zaključaka. Među studentima koji su se izjasnili 
religioznim osobama i praktičnim vjernicima (395 ukupno, tj. 57,87 % uzorka) 
vidljivo je odstupanje u odnosu na opći preferencijski obrazac od dvoje djece 
i dominacija želje o imanju najmanje troje djece (38,23 %). Obrazac fertilitetnih 
namjera kod nominalnih vjernika ne razlikuje se od općega stava studentske 
populacije o željenom broju djece.

Nadalje, sklonost imanju većega broja djece razvijaju studenti koji potje-
ču iz većih obitelji. Naprimjer, studenti koji imaju više od troje braće i sestara 
voljeli bi imati troje ili više djece, studenti koji imaju jednoga brata ili sestru 
bi željeli dvoje ili troje djece, dok oni koji imaju dvoje braće/sestara žele imati 
dvoje ili troje djece. Zaključno, razmišljajući o svojim fertilitetnim namjerama, 
studenti se oslanjaju na vlastita iskustva odrastanja te žele uglavnom ostvariti 
ili podjednak ili veći broj djece nego što imaju njihovi roditelji.

Rezultati ovoga dijela istraživanja u skladu su s dosadašnjim empirijskim 
nalazima koji pokazuju da religiozniji vršnjaci namjeravaju imati veći broj dje-
ce u odnosu na nominalne vjernike i osobe bez religijske pripadnosti (Buber-
Ennser i Berghammer 2021, 13). Može se zaključiti kako religioznost, odnosno 
intenzitet vjerskih uvjerenja, može biti važan prediktor obiteljskih preferencija 
i fertilitetnih namjera kao i iskustva vlastita odrastanja u brojnijim obiteljima.

5. Čimbenici mogućega fertilitetnog raskoraka

Fertilitetni raskorak definira se kao razlika između željenoga i ostvarenoga 
broja djece, uzrokovana najčešće ekonomskim i društvenim faktorima (Phi-
lipov 2009, 357; Coleman 1996, 11; Goldstein i dr. 2003, 490). Razinu fertiliteta 
u Hrvatskoj uvjetuju vrlo slični faktori kao i u ostalim europskim društvima, 
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prije svega odgoda rađanja, promjene na tržištu rada te promjene u vrijedno-
snom sustavu (Čipin i Međimurec 2017, 5). Prosječna dob za sklapanje prvoga 
braka povećava se za oba spola pa je tako 2023. godine prosječna starost nevje-
ste iznosila 29,7 godina, a ženika 32,0 godina, a žene svoje prvo dijete prosječno 
rađaju s 29,7 godina (DZS 2024). Što je odgoda rađanja u populaciji intenzivnija, 
vjerojatnost za rađanje svakoga idućega djeteta po paritetu (redu rađanja) je 
manja.

Mladi odgađaju odluku o ulasku u brak i imanju djece dok ne završe 
školovanje, pronađu adekvatan posao i steknu željenu poziciju na tržištu rada 
(Čipin i Strmota 2014, 67). Studenti su u ovom istraživanju potvrdili navede-
ni zaključak. Najviše studenata smatra kako je idealno vrijeme za roditeljstvo 
nakon zaposlenja i rješavanja stambenoga pitanja (36,16 %), a 28,70 % nakon 
izgradnje karijere i stjecanja određene materijalne (financijske) sigurnosti.

S time povezano, slični su zaključci vezani uz percepciju mogućih pre-
preka ostvarenju njihovih fertilitetnih namjera (Tablica 6). Na pitanje koja bi 
mogla biti prva okolnost zbog koje ne bi ostvarili željeni broj djece, studenti 
u visokom udjelu označavaju trenutnu ekonomsku situaciju (51,68 %), gotovo 
podjednako stambenu ovisnost o roditeljima (14,06 %) te nemogućnost uskla-
đivanja obiteljskoga i poslovnoga života (12,01), tj. isključivo ekonomske fakto-
re. Drugom mogućom preprekom studenti najviše smatraju rješavanje stam-
benoga pitanja (27,82 %) te političko-društvenu situaciju u Hrvatskoj (21,67 %). 
Neučinkovitost i podijeljenost društva, korupcija, nepotizam i sl., koji djeluju 
kao česti motivi recentnoga iseljavanja iz Hrvatske (Jurić 2017, 356; Komuša-
nac 2024, 107), mogli bi djelovati i na razinu ostvarenoga fertiliteta u Hrvat-
skoj.

Tablica 6. Čimbenici mogućih razlika između željenoga i ostvarenoga broja djece

Preprjeka reda značenja

1. 2.

ekonomska situacija u Hrvatskoj (nemogućnost pronalaska posla u 
struci, niske plaće...) 51,68 % 19,62 %

globalni (vanjski) utjecaji (ekonomske krize, ratovi, imigracija i sl.) 7,03 % 10,10 %

neadekvatni i nedovoljni poticaji za obitelj, roditeljstvo i djecu u 
Hrvatskoj 3,66 % 9,96 %

nemogućnost usklađivanja obiteljskoga i poslovnoga života i 
spolna neravnopravnost 11,57 % 10,83 %

političko-društvena situacija u Hrvatskoj (neuređenost društva, 
podijeljenost, korupcija...) 12,01 % 21,67 %

poteškoće s rješavanjem stambenoga pitanja (stambena ovisnost o 
roditeljima) 14,06 % 27,82 %
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Analizirajući zastupljenost svih odgovora (prepreka 1 i prepreka 2), mo-
žemo reći kako će trenutna ekonomska situacija i nemogućnost rješavanja 
stambenoga pitanja biti važne odrednice fertiliteta studentske populacije, dok 
bi postojeće demografske mjere te globalni utjecaji (ekonomske krize, ratovi i 
imigracija) mogli, iz studentske perspektive, imati najmanji utjecaj na ostvari-
vanje njihovih fertilitetnih namjera. Odgovori studenata upućuju na nužnost 
usvajanja ekonomskih i stambenih populacijskih mehanizama kako bi mladi 
odluku o roditeljstvu donosili lakše te kako bi institucionalni okvir za obitelji 
s djecom bio poticajniji.

Na fertilitetne namjere utječe, osim općih ekonomskih i društvenih fak-
tora, i visina troškova roditeljstva (Čipin i Međimurec 2017, 5). U okviru eko-
nomskih teorija fertiliteta, Becker (1974, 329) ističe kako troškovi brige i skrbi o 
djeci čine sastavni element fertilitetnih odluka. Viši izravni troškovi roditelj-
stva, npr. za svakodnevni život, zdravstvenu zaštitu, obrazovanje, osobni ra-
zvoj itd., češće rezultiraju odlukom o imanju manjega broja djece. Na pitanje 
kojoj su hipotetskoj situaciji skloniji, gotovo dvije trećine studenata izabralo 
bi opciju imanja manjega broja djece (jednoga ili dva), kojem/kojima bi pružili 
više mogućnosti od standardnih, npr. pohađanje boljih škola/fakulteta, če-
šća obiteljska putovanja, učenje stranih jezika, više izvanškolskih aktivnosti i 
slično. S druge strane, jedna četvrtina studenata sklonija je imanju troje i više 
djece, uz uvjet da mogu osigurati osnovne uvjete za njihov pristojan život, 
bez luksuza.

Te stavove možemo pripisati djelovanju ekonomskih faktora, odnosno 
visokim troškovima života u Hrvatskoj zbog kojih rastu i troškovi roditelj-
stva. S obzirom na hipotetski postavljen okvir, treba naglasiti da kvantita-
tivno-kvalitativan odnos ne predstavlja studentske namjere i želje, nego je 
riječ o objektivnim okolnostima zbog kojih bi mogla nastati odstupanja od 
inicijalnih fertilitetnih planova. U novijoj ekonomiji plodnosti veliku ulogu 
ima i ravnopravnost spolova, na način da ravnomjernija raspodjela kućan-
skih poslova i poslova oko odgoja i brige o djeci u razvijenim državama 
vodi većim stopama plodnosti (Doepke i dr. 2022, 14). Studenti smatraju da 
u Hrvatskoj ta podjela nije ravnomjerna, no slažu se s time da su primjetni 
određeni pomaci i poboljšanja (58,71 %). Postojanje međusobnoga razumi-
jevanja, partnerskoga oslonca i uzajamne pomoći djeluje pozitivno na od-
luku o roditeljstvu. Stavovi studenata prema braku, obitelji i djeci general-
no su pozitivni, iako između fertilitetnih namjera i njihove realizacije stoji 
niz čimbenika. Ekonomske i društvene prilike u Hrvatskoj mogu potaknuti 
mlade na iseljavanje i smanjivanje fertilitetnoga potencijala domicilne po-
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pulacije. Većina studenta nema namjeru odseliti iz Hrvatske (51,98 %), no taj 
bi se stav potencijalno mogao mijenjati s odmakom životne dobi i zasniva-
njem obitelji (Tablica 7).

Tablica 7. Studentski stavovi o namjeri iseljavanja iz Hrvatske nakon završetka studija

a) trenutna perspektiva (pojedinac)

ne, nemam namjeru 355 51,98 %

ne znam 252 36,90 %

da, imam namjeru 76 11,13 %

UKUPNO 683 100,00 %

b) hipotetska perspektiva (obitelj)

da, zašto ne, ako bi se pružile dobre mogućnosti za cijelu obitelj spremna 
sam/spreman sam odseliti iz Hrvatske 331 48,46 %

ne znam 183 26,79 %

ne, nikad ne bih sa svojom obitelji napustila Hrvatsku 134 19,62 %

podržala bih možda opciju da jedan supružnik privremeno odseli iz 
Hrvatske, no ne i cijela obitelj 35 5,12 %

UKUPNO 683 100,00 %

Naime, gotova polovica studenata (48,46 %) ne isključuje hipotetsku mo-
gućnost iseljavanja ako bi to pružilo bolje mogućnosti za njihovu buduću obi-
telj (Tablica 7). Također, udio onih koji trenutno nisu sigurni u vezi iseljavanja s 
obitelji (19,62 %) mogao bi biti i veći u realnim životnim situacijama. S obzirom 
na to da je razmatranje fertiliteta izrazito složena pojava jer ovisi o institu-
cionalnim (vanjskim) i individualnim (unutarnjim) čimbenicima, potrebno je 
adekvatnim državnim mehanizmima kontinuirano raditi na stvaranju pozi-
tivnijega društvenog ozračja u kojem su obitelj i djeca temeljne vrednote hr-
vatskoga društva.

Zaključak

Obiteljska struktura Hrvatske doživljava značajne promjene posljednja tri de-
setljeća, primarno u veličini i tipu obitelji, kao posljedicu modernizacije, pora-
sta individualizma i jačanja sekularizacije. Unatoč tomu, niz europskih kom-
parativnih i nacionalnih istraživanja ukazuje kako su obitelj i brak poželjne 
i visokorangirane vrednote u hrvatskom društvu. Stavovi o obitelji, braku i 
djeci među studentskom populacijom u Hrvatskoj uglavnom su tradicionalni. 
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Obitelj predstavlja najvažniju životnu vrednotu za ukupno 58,71 % ispitanika. 
Brak predstavlja bitan društveno-normativni okvir za 63 % studenata koji bi 
voljeli biti u braku, dok bi njih 20,79 % voljelo biti u braku, ali im to nije pre-
sudno. Najviše studenata željelo bi imati dvoje (38,07 %) ili troje djece (30,75 %), 
a zabrinjava podatak da čak 12,74 % uopće ne želi imati djecu. Religiozniji stu-
denti namjeravaju imati veći broj djece od svojih nereligioznih vršnjaka, dok 
je pojava socijalnoga steriliteta učestalija među studentima koji nisu vjernici. 
Studenti žele uglavnom imati ili podjednak ili veći broj djece nego što imaju 
njihovi roditelji, što potvrđuje kako je i obiteljska pozadina važan prediktor 
obiteljskih preferencija.

Kao čimbenike mogućega fertilitetnog raskoraka (razlika između želje-
noga i ostvarenoga broja djece) studenti najčešće navode trenutnu ekonomsku 
situaciju (51,68 %) i stambenu ovisnost o roditeljima (14,06 %). Osim ekonom-
skih faktora, studenti objektivnu prijetnju vide i u postojećem političko-druš-
tvenom okviru, koji je opterećen lošim upravljanjem državom, korupcijom, ne-
potizmom i slično. Većina studenata smatra se religioznim osobama koje žive 
prema kršćanskom socijalnom nauku Crkve (57,87 %), no svoju religioznost ne 
vežu nužno uz vjersku praksu, tj. odlazak na misu, a visok je udio i onih ko-
ji se ne smatraju vjernicima. Rezultati istraživanja pokazuju pozitivan odnos 
između trenutne razine religioznosti, obiteljske pozadine i fertilitetnih namje-
ra studentske populacije u Hrvatskoj, što izdvajamo kao temeljni istraživački 
doprinos. Osim toga, istraživanje daje uvid u razinu religioznosti te u sustav 
vrijednosti i uvjerenja (životnih i društvenih) koji dominira među studentima. 
Istraživanjem su, iz trenutne studentske perspektive, identificirani i mogući 
uzroci neostvarivanja fertilitetnih namjera.

Unatoč prevalenciji tradicionalnih vrijednosti u studentskoj populaciji 
i pozitivnim stavovima prema važnosti obitelji, braka i djece, više se pažnje 
treba posvetiti otklanjanju objektivnih poteškoća koje bi mogle rezultirati ra-
zlikama između očekivanoga i ostvarenoga broja djece. Stoga bi iduća istraži-
vanja vezana uz tu problematiku mogla biti usmjerena na proučavanje uzorka 
fertilitetnoga raskoraka u Hrvatskoj kod opće populacije te objašnjavanje ra-
zlika u fertilitetnim namjerama kod studentske populacije u reproduktivnoj 
dobi (npr. spolne, dobne, obrazovne, ekonomske i sl.), što ovo istraživanje ne 
uključuje. Analiziranje prediktora očekivanoga demoreproduktivnog ponaša-
nja među mladom populacijom ključno je za kreiranje javnih politika poveza-
nih s mladima i mladim obiteljima, a ovo istraživanje pridonosi boljem razu-
mijevanju fertilitetnih namjera studenata s obzirom na religioznost i obiteljsku 
pozadinu.
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